GIÁO ÁN

LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
HOẠT ĐỘNG KHÁM PHÁ
Đề tài: Sắc màu quanh bé
Lứa tuổi : 5-6 tuổi

Thời gian: 30 - 35 phút

Giáo viên: Nguyễn Thị Thu Trang
I. Mục đích yêu cầu

1. Kiến thức
 S- Khoa học: 
- Trẻ biết tên các màu sắc, trẻ thấy màu sắc có ở tất cả mọi thứ xung quanh trẻ.

- Trẻ biết sự biến đổi của màu sắc khi pha trộn các màu vào nhau. 

- Trẻ biết lợi ích của màu sắc trong cuộc sống. Biết một số nguyên liệu có thể tạo ra màu sắc trong tự nhiên (nghệ, thanh long, lá cây, củ dền…)
 T- Công nghệ: 
- Trẻ biết sử dụng công cụ, dụng cụ trong quá trình khám phá: cối, chày, máy ép, máy xay,bút lông, khay pha màu, túi ziplock, giấy ăn dụng cụ đựng màu( bát, cốc, chai thủy tinh…)

 E- Kỹ thuật: 
- Trẻ biết các bước tạo ra màu từ nguyên vật liệu tự nhiên (dã, nghiền, lọc), pha màu sắc, công thức trộn màu sắc để tạo thành màu mới ( xanh dương + vàng; vàng + đỏ; đỏ + xanh dương)...

 A- Nghệ Thuật: 
- Trẻ biết cảm nhận vẻ đẹp màu sắc trong thiên nhiên, biết in, vẽ tranh, tô màu trang trí lều, nhuộm vải, nặn bột... 

 M- Toán học: 
- Trẻ học số đếm số lượng màu sắc, nguyên liệu, đong nguyên liệu,…

2. Kỹ năng
- Trẻ có kỹ năng phối hợp với bạn làm việc theo nhóm
- Trẻ luyện kỹ năng dã, nghiền, lọc khi tạo màu từ các nguyên liệu 

- Trẻ có kỹ năng nhào nặn bột, vẽ, tô màu, in ấn trang trí lều, vẽ tranh..

- Phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ, mở rộng vốn từ.
3. Thái độ: 

- Hứng thú tích cực hoạt động 
- Tôn trọng và giữ gìn sản phẩm của mình và của bạn.
II. Chuẩn bị

1. Đồ dùng của cô

- Máy vi tính, màn chiếu

- Video về màu sắc trong tự nhiên

- USB có các bài hát
2. Đồ dùng của trẻ 
- Nguyên vật liệu rời: Các nguyên liệu tạo màu: Dưa hấu, thanh long, nghệ…
- Nguyên vật liệu khác: Khay màu, bút lông, cọ vẽ, khay nhựa, khăn lau tay, bột mì,….
III. Cách tiến hành 
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức:
- Các bạn nhỏ ơi, chúng mình cùng cô chơi 1 trò chơi vận động nhé! Cô có rất nhiều những chiếc vòng với nhiều màu sắc khác nhau, nhiệm vụ của các con là cùng nhau di chuyển theo nhạc và đưa những chiếc vòng của cô về đúng đích.
- Vừa rồi chúng mình đã chơi trò chơi rất là vui rồi đấy. Các con đã sẵn sàng cùng cô khám phá bài học ngày hôm nay chưa!
  2. Phương pháp, hình thức tổ chức:
- Bây giờ, chúng mình hãy cùng hướng lên màn hình và chú ý xem cô có video nói về điều gì nhé! (trẻ xem video sự kì diệu của thế giới tự nhiên)
- Sau khi xem xong video các con có càm nhận như thế nào?
- Những bông hoa có màu sắc như nào?

- Các bức tranh thì sao?

- Bạn nào giỏi có thể kể tên cho cô các màu sắc mà con nhìn thấy trong video?

- Điều gì sẽ xảy ra nếu màu sắc ở thế giới tự nhiên biến mất?”

+ Trẻ trả lời tự do theo hiểu biết

- Bây giờ các con cùng tiếp tục hướng lên màn hình để xem điều gì sẽ xảy ra nếu như màu sắc tự nhiên biến mất nhé!

- Theo các con làm thế nào để chúng mình tạo ra màu sắc?
- Vậy là có rất nhiều cách để tạo ra màu sắc!
* Chơi trò chơi “Color Mixing”

- Cách chơi: Chúng mình sẽ chia làm 2 nhóm. Nhiệm vụ của mỗi nhóm là tô màu bức tranh đúng với bức tranh mẫu mà cô đưa ra.
- Trẻ tự pha màu để tạo ra màu mới theo yêu cầu

(Trẻ sử dụng bảng gắn màu để ghi chép kết quả)
- Gọi 3 đến 4 trẻ lên chia sẻ những gì mà mình đã trải nghiệm với màu sắc. (trẻ vừa làm vừa nói cách mình pha màu nào với màu nào để ra màu mới đúng yêu cầu của cô, khó khăn gặp phải)
- Trẻ chia sẻ với cô và các bạn hiểu biết của mình về ích lợi của màu sắc: làm trang trí món ăn cho đẹp, nhuộm màu quần áo, tô màu bức tranh….
* Cô chốt lại: Màu sắc có vai trò vô cùng quan trọng trong thế giới tự nhiên, làm cho cảnh vật trở nên tươi đẹp sống động, giúp trang trí món ăn thêm hấp dẫn, những bộ quần áo hay đồ chơi thêm đẹp hơn.
- Và bây giờ cô có một điều đặc biệt hơn nữa dành cho chúng mình đấy?
- Các con có muốn biết đó là điều gì không? 

 - Đó là các con sẽ được thỏa sức sáng tạo từ màu sắc và các nguyên vật liệu mà cô đã chuẩn bị cho chúng mình. Bây giờ, chúng mình đã sẵn sàng để thực hiện chưa?
+ Nhóm 1: Giã nguyên liệu tạo màu, nhào nặn bột mì

+ Nhóm 2: Ép hoa quả lấy nước tạo màu
+ Nhóm 3: Dầm các nguyên liệu tạo màu, nhuộm khăn xô

+ Nhóm 4: Sử dụng màu sắc vẽ, trang trí lều cắm trại

+ Nhóm 5: Vẽ, in bàn tay,… làm tranh theo ý thích
* Cho trẻ thực hành trải nghiệm
 - Các bạn lên trình bày sản phẩm của mình và chia sẻ ý tưởng của mình.

  3. Kết thúc

- Khen ngợi, tuyên dương trẻ và chuyển hoạt động.
	- Trẻ chơi 1-2 lần
- Trẻ quan sát video

- Rất đẹp, hấp dẫn ạ

- Nhiều màu ạ

- Xanh, đỏ, tím, vàng,…
( sẽ không nhìn thấy gì cả, tất cả sẽ là màu đen…)
- Trẻ suy nghĩ và trả lời theo hiểu biết
- Cô hỗ trợ trẻ về nhóm tạo màu và pha trộn màu để tìm ra màu mới.

- Có ạ

- Trẻ về nhóm hoạt động với nguyên vật liệu cô đã chuẩn bị




